

# 最美姑姑 26年助養13孩子

## 扶貧恤孤從不間斷 愛心接力溫暖天山南北



■蔡萍與阿依左克拉吃巧克力。右為海尼·胡達拜爾地。王辛鵬攝



■蔡萍(左一)在翻譯員的幫助下為瑪熱罕·卡迪爾介紹營養品的食用方法。王辛鵬攝



■蔡萍探望任鍾年失翁。王辛鵬攝



■蔡萍為古麗孜巴試穿新買的春裝。左為海尼大隊長。王辛鵬攝

## 「不要失去信心 我們都會幫你」

窩棚裡凌亂的床上，瑪熱罕·卡迪爾坐臥不寧，伴隨着痛苦的呻吟聲，不時地挪動着身體。

瑪熱罕·卡迪爾抹着眼淚告訴蔡萍，「肚子上已經全黑了……」六年前，她被診斷出患有子宮癌，如今，她的病情已發展到了癌症晚期。

蔡萍輕聲安撫着，通過兼職翻譯的雅山片區管委會幹部米娜瓦·沙吾提，不厭其煩地給瑪熱罕·卡迪爾介紹着她從北京專門帶回來的同仁堂的藥，以及營養品的服用方法，並叮囑瑪熱罕·卡迪爾的養女、9歲的阿依左克拉幫助和監督媽媽按時服藥……

### 赤貧家收養7棄嬰

瑪熱罕·卡迪爾的丈夫坐在另一張床上扶着雙拐默默地看眼前這一切。

這是一個早年間從南疆喀什來到烏魯木齊

的流動人員，多年與體制的隔絕使他成為了「掛在空中的人」，沒有戶口，亦拿不到每月380元的城市低保。他在自家門口擺個水果攤維生，卻因為地處雅山之上，門檻人口幾乎為零，收入屈指可數。

儘管如此，這個赤貧的家庭卻收養了7個被遺棄到附近火車站的嬰兒，其中3個不幸夭折，最大的女兒前兩年嫁到了離窩棚幾百米處的一戶人家。9歲的阿依左克拉目前在雪蓮小學讀三年級。

瑪熱罕·卡迪爾告訴記者，如果不是蔡萍她們的幫扶，3年前她就不在人世了。除了感恩，她唯一放心不下的是家裡這幾個孩子……

「一定不要失去信心，要好好地活着，政府、社區還有我們都會幫你！」蔡萍說。

蔡萍是新疆回族女企業家，眼角眉梢間帶着幾分颯爽英姿。她亦是13個曾被撫養和助養孩子眼中的「最美姑姑」。自1989年收養第一個漢族流浪兒童開始，她連續26年不間斷地行走在扶貧恤孤的路上，用自己的行動幫助深陷歲月低谷的人們實現人生的「逆襲」。當年在她扶助下茁壯成長的孩子如今有不少人已是社會棟樑，他(她)們又追隨「姑姑」的腳步回報社會，以每月拿出工資中200元(人民幣，下同)的「眾籌」形式，深入各民族的特困人群中開展幫扶活動，由此影響和帶動着身邊更多的人們，「愛心雪球」愈滾愈大，溫暖和感動着天山南北……

■香港文匯報記者 王辛鵬 烏魯木齊報道

### 2015年4月9日，一個平凡而略微有些不同的日子。

早上9時許，蔡萍從伊犁河谷坐夜班火車趕回烏魯木齊。今天是每月例行回訪扶助對象的日子，走在出站的路上，蔡萍的腦海裡滿是雅瑪里克山上那些熟悉的身影：可愛的古麗孜巴·艾合買提又長高了吧？早先在北京給娃娃買下的薄T恤一定要帶上；米克然木·庫爾班妹妹這會兒應該還在忙碌着掃大街；子宮癌晚期的瑪熱罕·卡迪爾聽說已經4天水米未進，肚子也鼓了起來；天兒暖和了，任大爺也可以多出門曬曬太陽了……

疲憊、喜悅、期待和憂愁不時寫在蔡萍的臉上。

對她的愛心團隊而言，今天亦是不一樣的一天，隊伍再次增加了兩個新鮮面孔，分別是新疆綠貓線生活平台公司的總經理于峰和新疆那拉提萬福酒店投資管理公司的總經理李福，兩人都是通過朋友介紹加入進來的。為了今天的第一次「入戶」，李福甚至專程從南疆重鎮庫爾勒坐飛機趕回來……

蔡萍不由得加快了腳下的步伐，一邊忍着腿部傳來的陣陣「抗議」——幾年前，她的膝關節半月板損傷，走路便不再像以前那般矯健。

### 幫助讓患病少女病情好轉

維吾爾族少女古麗孜巴·艾合買提默默地帶着6歲的弟弟站在門前巷口等待着「姑姑」，不時抬首翹望。癩痢症曾經無數次地讓這個年輕漂亮的姑娘飽受痛苦和折磨，是蔡萍和她的愛心團隊的幫助，讓她的病情慢慢有所好轉，從以前一天一次的病情發作降到三至五天一次。

看到「姑姑」出現，她主動迎上前跟「姑姑」擁抱、行貼面禮，親熱地拉着「姑姑」的手領進屋裡，端茶遞水、敘說家常。

擺試着「姑姑」新買的春裝，古麗孜巴·艾合

買提一臉的興奮和激動，同行的人紛紛誇讚着，狹小的房子裡笑聲陣陣、暖意融融……

在古麗孜巴·艾合買提的母親米克然木·庫爾班肩上，古麗的癩痢症僅僅是「山大壓力」中的一部分。

米克然木·庫爾班早年喪夫，後來帶着年僅2歲的小古麗嫁給一個「兩面派男人」——米克然木·庫爾班在家的時候，他對小古麗親如己出，要什麼給買什麼；私下裡卻打孩子、施家暴……

儘管當時已有身孕，米克然木·庫爾班還是毅然決然地再次離了婚，獨自承擔起家庭重任：上有兩個老人，母親患有老年癱瘓症，臥床4年生活不能自理；下有身患癩痢的小古麗和肚子裡的嬰兒。沉重的生活壓力使得這個家中唯一的勞動力40多歲便全白了頭髮。

### 每月為特困戶送生活必需品

儘管在烏魯木齊市雅山片區管委會青峰社區的幫助下，米克然木·庫爾班被納入政府公益性崗位，在離家不遠的地方負責街道保潔，但每月1,000多元的收入在物價不斷上漲的今天對這個家庭而言簡直是杯水車薪，生活依舊艱難。2012年，蔡萍與管委會多方協調溝通後，將米克然木·庫爾班一家定為自己的幫扶對象。

「今年是第3年了……(蔡萍)每個月都會送來米、麵、油等生活必需品，給老人娃娃看病，給我們買換季的衣服……感激的話語三天三夜也說不完……去年10月我媽媽歸真(穆斯林對「去世」一詞的稱謂)，86歲的爸爸剛出去串門了……我們好好生活工作着呢，好好贍養老人，把兩個娃娃培養成才……」米克然木·庫爾班說。

蔡萍的規劃亦長遠而具體，她要讓古麗嫁一個好歸宿，讓小弟弟讀完大學，出來後像她早先扶助過的孩子們一樣考上公務員，「……(幫扶)會一直做下去，直到她們的家境切實改善，不再需要我的幫助為止。」

## 為患絕症失婚婦墊醫藥費

年僅36歲的蒙古族姑娘奧敦格日樂(化名)是在自治區人民醫院的病房裡走進蔡萍生命中的，當時作為家中獨女的蔡萍正在陪護住院的母親。

這個來自新疆巴音郭楞蒙古自治州的牧民在2014年遭遇短暫人生中最黑暗的時光——身患絕症且遭丈夫拋棄。後被哥哥騰格爾(化名)和叔叔送到醫院急救，然而身上帶的錢僅夠打吊針、吸氧氣。

看到這個年輕的生命因着貧窮和絕望連續兩天不吃不喝，蔡萍的心都碎了。

趁着母親睡覺的時候，蔡萍給奧敦格日樂樂飯餵飯、洗臉擦背，將母親的營養品給奧敦格日樂吃。然而，五天之後，奧敦格日樂還是因為癌症

晚期確診被接回故鄉。

因着幫奧敦格日樂繳交醫藥費，蔡萍被護士大聲質疑：「是不是有病？我們都不知道她們家在哪兒你怎麼還給她墊錢！」

「墊錢」這個概念第一次在蔡萍的腦海裡停留了兩秒。

蔡萍不僅「墊」了醫藥費，還請奧敦格日樂和她的哥哥、叔叔在醫院營養食堂飽餐一頓，三人回巴州路上需要的食物也都買好打包。

不久之後，騰格爾找到門上給蔡萍還錢。

驚訝，感動，欣慰，心酸，悲痛……回族「姑姑」和蒙古漢子同時哭成了淚人。

## 「翻門入戶」探訪拾荒老大爺

27歲的鄧靜就是蔡萍早年扶助、後來考上公務員的漢族孩子中的一位。讓記者印象深刻的，除了他帶着自己懷孕中的妻子來參加扶助活動，還有從他身上見識了一次「翻門入戶」式的家訪。

這令人欣慰而又心酸的一幕發生在古麗孜巴·艾合買提家附近漢族居民任鍾年家。88歲的任大爺當時正鎖着門午休，耳朵又深度重聽。經與愛心團隊人員商量，烏魯木齊市公安局特警五支隊二大隊幹警鄧靜，躍身翻過任大爺家破舊的柴門……

鄧靜來自四川，是一個單親家庭的孩子，16歲開始跟着「姑姑」，在蔡萍的扶助下成家立業，後又追隨「姑姑」的腳步回報社會，主動幫助那些特困的維吾爾族家庭。因着每個月雷打不動的「扶助日」，鄧靜常常需要跟領導和同事協調工作時間，也由此引起了維吾爾族大隊長海尼·胡達拜爾地的注意。

### 愛心隊伍不斷擴大

得知蔡萍的感人事跡，海尼大隊長毫不猶豫地加入到了愛心隊伍的行列，並且鼓勵和帶領隊裡年輕的隊員積極參與。在「愛心接力」中，海尼大隊長牽頭認助了漢族大爺任鍾年。

海尼大隊長告訴記者，民族團結、社會和諧是烏魯木齊穩定和發展的基石，他是第4次帶領隊員們來，以後也將繼續把愛心傳遞下去。

任大爺早年間在烏魯木齊拾荒維生，據稱有過短暫的婚姻並育有子女，但均不管他。晚景淒涼的任大爺在雅山片區管委會青峰社區的幫助下有了自己的「蝸居」，但因着「流動人口」的身份無法納入城市低保……如今，腿腳不便的任大爺再不用為晚年的生計發愁。

「大爺有次跟我說，他在睡夢中都會笑醒……」蔡萍說。



■瑪熱罕·卡迪爾家的窩棚。王辛鵬攝